

## 百姓故事

## 一段工会维权的往事

## ■毛朝阳

今年8月,衢州市总工会要建党史党建和劳模工匠展示厅,我作为一名老工会工作者和给媒体撰稿者,受命搜集工会史料。

本人有一个剪报的习惯,只要在报刊上发表的文章,自己都要剪贴下来。一年一本,总共有29本了。每年在各级报刊发表文章130篇左右,共已发3770余篇。其中,省级媒体1900篇,国家级媒体860篇,其中《人民日报》就有21篇。有人说,这是工会“小型图书馆”,有人说,这是衢州工会一部“工运史”,它真实记录了工会的特色亮点工作,以及百名劳模工匠的先进事迹。

## 当代生活

## 是该出来散散步

## ■程文涛

最近散步的时候,步子总是迈得很轻。当然,不是顾忌路边的蚂蚁,而是有意地为自己忙碌的生活放缓节奏,感受一下慢生活的快乐。

岛城的风,慢慢变大,于是挑选一些吹面不寒的日子,解放自己的步伐。或者,沿着河边看一路涟漪;或者,顺着马路牙子,向远处延伸。调皮的时候,还在马路牙子上上演过独木桥的既视感,一不小心,摇摇晃晃的时候,同伴一把拉住,保持住了平衡。有时候,一阵风吹过,枯黄的樟树叶子,飘飘零零地洒落一地。有如四五岁的娃儿们喜欢踩水坑的冲动,立马嘎吱嘎吱地踩上去,软软的,有脆脆的声响。看吧,成年人的乐趣,其实有的时候也很简单,也很自如。

散步的时间点,绝大多数选在了晚饭后。面对美食,诚然是抵不住诱惑。大快朵颐之后,必须得消化消化,留给自己身心的愉悦感。趁着昏黄的路灯投下的暖色调,看着身影慢慢拉长,又慢慢缩成小胖子,有时候也会拿出手机,拍身影变化的小视频。当然,也要摆出一些比心的姿势,衬托出夜的唯美。再用手机剪映APP加点快进,整点特效,配上或轻快、或灵动的背景音乐,来一句或者一段有哲有理的独白,那些逼格略高的小视频,在抖音里绝对可以获得许多赞誉。

当然,散步的时候,并非单纯地迈着步子往前行。交流,当然会穿插在散步的全程之中。谈论发生在身边的大事、小事,勾勒一下明天、

翻看着一张张早已发黄的旧报纸,百感交集。一张张报纸,就是时代的真实记录;一篇篇新闻报道的背后,都有一段感人的故事。

查阅2006年的“剪报”,一张2006年11月14日的《人民日报》和2007年3月26日的《工人日报》格外引人注目。《人民日报》刊登《见义勇为者为何流血又流泪》报道,《工人日报》维权版刊登《农民工陈伟被伤害后的一波三折》长篇通讯……当年工会为农民工陈伟维权的故事犹如放电影般的在脑海中浮现了出来。

陈伟,退伍军人。2005年5月,在慈溪打工的陈伟下班途中,遇见有人抢劫,就上前阻止。4名歹徒落荒而逃。后

来,发现被抢劫的两名女孩是外省来本公司实习的两名学生。几天后,见义勇为的陈伟却遭到4名歹徒的疯狂报复。身上被砍7刀,左手手掌被砍成了两半,中指和无名指被砍断,右手臂筋脉被砍断。因种种原因,慈溪警方一直未能破案。陈伟见义勇为没有得到公正的待遇。

民工陈伟多次向当地有关部门反映,请求援助,却多次碰壁!家人的责备,也使陈伟疑惑:见义勇为难道错了吗?

“民工陈伟事件”引起了陈伟家乡衢州市总工会的关注。

时任衢州市总工会主席汪先应当即指示衢州市和江山市工会有关同志专程赴杭州医院慰问陈伟,并指派两级工会赴

慈溪市与当地有关部门、陈伟就业的企业主协商相关事宜,为农民工陈伟维权。在市总工会的帮助下,衢州市人民医院为陈伟免费做了相关手术。

在衢州市总工会主席汪先的支持下,我深入现场采访,连夜撰写新闻稿件,《见义勇为者为何流血又流泪》《民工陈伟见义勇为者流血街头》等报道先后在《人民日报》《工人日报》《法制日报》《浙江工人日报》《衢州日报》《衢州晚报》等媒体相继发表,此事被披露了出去。我作为柯城区人大代表,又通过郑玉红、徐文卿等衢州籍10位浙江省人大代表,在省人代会期间,向省

委主要领导面呈民工陈伟见义勇为事件。慰问陈伟,并指派两级工会赴

在省委主要领导的关怀和媒体及工会的帮助下,民工陈伟被伤害案终于成功告破。歹徒被绳之以法,陈伟被授予浙江省见义勇为积极分子和衢州市见义勇为好民工称号。

至此,民工陈伟见义勇为事件画上了一个完美的句号。

衢州市总工会党组书记、常务副主席徐雄强说,工会组织是职工的“娘家人”,为广大职工维护合法权益是工会组织的神圣职责。目前,衢州市总工会正在新业态新经济组织中扩大工会组织覆盖面,将货运司机、快递小哥等吸引到工会组织中来,以此维护职工权益,增强职工幸福感、安全感,助力衢州的社会经济健康向前发展。



鸬鹚捕鱼  
陈耀 摄

## ■真情流淌

## 莫干山纪胜(外一首)

■刘汉杰

莫干山神话  
位于德清县西北  
天目山支脉  
一亿三千年孕成山体  
记载了一对神匠惊世秘密

奉吴王阖闾之命  
率三百男女进山  
冶一对无敌于世的宝剑  
削铁如泥的锋利  
铸成吴国宣示春秋霸主神器

采五山铁精六合金英  
候天伺地阴阳同光  
金铁之精不流  
炉神作梗索要美女配抵

深秋时节蓝天白云  
与你相约下渚湖  
在神秘的芦苇荡  
相叙久别的相思

痴情芦花风情万种  
摇曳的身姿像美酒  
恰似你我相逢的爱情浪花  
芦苇迷宫柔情将我彻底醉倒

千将之妻莫邪纵身入炉  
雌雄神剑瞬成

莫干山剑池瀑布三段四迭  
千将怀念爱妻以身殉剑的悲情  
四季清润化成瀑布  
飞瀑中一道彩虹  
闪现着这神秘的剑魂

此山从此命名莫干山  
终年绿凉清静  
竹云萦萦素练白  
只因当年那炼剑的炉温至今氤氲  
凭借满山云雾  
千将莫邪依然还在喃喃相诉眷恋痴情

下渚湖 中国最美湿地  
如我心中崇拜的女神  
鸟禽相爱栖息乐园  
人与自然和谐天堂

蒹葭岛关雎岛乐鸟  
鸟中大熊猫朱鹮种群基地  
还有丈母娘茶寮考婿三道茶  
正像你我相爱的引力乐园

## 细节识人

## 一堂特别的桥牌课

## ■王珍

周日上午,正在家炖骨头汤,接到邻居郑杰杰相邀去听他讲桥牌课。立刻关掉火,跟随着去。不是真对桥牌有兴趣,只为给朋友捧场。否则,平时口口声声为朋友两肋插刀的誓言将被视作谎言。

到了授课现场,吓了我一跳。这是我有生以来第一次看到一个讲堂清冷如许,和一对一的家教不同的是,现场多了三个打打闹闹的孩子、一个一直在打手机的女人和两个不时呵斥孩子的奶爸。

一同去的先生忍不住发声光火:“郑老师是正儿八经的大学教授,他的课学生争相报名都挤不进去的苦。人家百忙之中答应前来讲课,你们却直接这样冷板凳侍候,这也太不尊重人了!”

我不知道主办方出了什么状况,但这绝对是一场事故。我几乎不忍心去看郑老师的经典桥牌局简析等趣闻轶事,

讲得眉飞色舞、有声有色。

看得出,为了这一课,郑老师是精心、认真地备过课的。当然,这也是一位资深教授的职业素养和功力使然。

在郑老师讲桥牌的礼仪时,讲到打牌者长幼男女的谦让秩序,牌的摆法、出法等,想起我平时和他孙女依依的对话。每次,我问依依“你爷爷去哪了”,她说“去打桥牌了”的时候,我总会很夸张地说“啪啪一对大王”,依依就哈哈大笑起来。

其实,这是一种多么严重的误导,因为在桥牌中,根本不可能出现这种要大牌的牌风,而且在桥牌的52张牌中,根本就没有大王小王的存在。

我还想起自己曾经采访过与邓小平打过桥牌的浙江大学系的金光涛教授,我问金教授,和邓小平打牌是不是压力山大,是不是会故意输两把?若是早点听郑老师讲这一课,我就不会提如此无知可笑的问题了。

本来我特意带了一本闲书,想在讲座时重演自己在上中小学时,常在上课时偷看课外书的陋习。因为我自己定位为假装听众。但刚听了一个开场白,就情不自禁、心甘情愿地成了铁杆听众,我这个体育老师的伪粉丝也由此转正。

当然,光是听这么一堂课,我不可能对桥牌有多深的了解,我也根本不可能就此入门。但至少,我知道了桥牌是一种君子牌,不同于斗地主、双扣、红五等打法,完全不是碰运气的好坏定输赢,基本没有碰运气的成分。桥牌的计分方法比较特殊,拿到的牌不论好坏,只要把手中所握的这副牌打到淋漓尽致就行;就像我们面对的人生,重要的不是发生了什么事,而是我们处理事情的方法和态度。只要懂得及时转身面向阳光,就不可能陷身在阴影里。

这一堂桥牌课让我受益匪浅,不仅仅是因为我对桥牌这

种健脑、开启智慧、有益身心的文体活动,有了一点点粗浅的认识和了解,更因为从桥牌中能够感悟人生:打桥牌就是一个治愈浮躁心态、陶冶情操和提升精神境界的过程。一副牌打完就完了,不能后悔,恰似没有岁月可回头的人生。找到心灵互通的桥牌搭子,也许比伯牙与钟子期的相遇更难得。人生亦然,能够遇到情投意合的朋友或者知心爱人,每一次和一个对的人相遇、相识、相知,都是缘分、是幸运、是福气。而所谓珍惜,就是同伴间的默契和信任,就是失误时的相互宽容,相互理解;成功后的相互谦让,相互总结。

讲课结束时,我由衷地为郑老师鼓掌,对他肃然起敬,为他感动,热泪盈眶。因为我看了桥牌赋予他独特的品格和气质,远不止为人师表,我看他身上有一种风度和修养的光辉。能够做他的朋友,真是一种无限沾光的福分。

再上车,开到堤坝时,才发现里湖的红树林更大、更美艳,于是将车开进村的山路边停住。几乎半个里湖都被红杉林覆盖了,靠近北边的湖面,红腾腾一片,与岸上的青山相映成趣。此时湖面被吹成一波波绿浪,而树与山的倒影,也被波浪打折了腰。

继续前行,到达岭脚。

这里,我们夏初时曾经来过,当时湖滩上开满一簇簇波斯菊,红的、黄的、白的,像一张张美翻的笑脸。那时湖水没有如今这么满,湖岸沙滩宽阔,此时的滩地已被湖水淹没,树林和游过林子里的鸭子一起,在水里沉浮。

时近下午三四点,阳光并不明艳,天空不时飘过大片大片的云朵,将太阳遮挡。蓝天、白云、树林倒影在荡漾的湖里,分不清哪个是天,哪个是水。只觉得湖水更蓝,白云更白,红树林更加妖艳。

阳光稍稍隐去,湖水会蓝得更加深沉,悠远,如梦如幻,水之蓝,天之蓝,交相辉映。而晃动在水上水下的红叶影子,给这湖光山色增添了秋的神韵。

## ■聆听自我

## 喝茶如交友

## ■春和

前几天,与三五知己逛茶叶店,店主很热情,取出镇店之宝供我们品尝。她泡茶富有仪式感,不同茶类配不同茶器,如盖碗、紫砂壶、玻璃杯等,还按专业的茶水比和水温冲泡。我们围坐在她身边,时而对红浓明亮的茶汤啧啧称赞,时而为毫香蜜韵的银针惊艳陶醉。茶过三巡,我们问她哪杯茶最贵,她会心一笑,说适口为珍,你们喜欢的就是最贵的。同行们一齐点点头,随口附和“喜欢的就是最好的”。

其实,有关茶叶质量,行业部门已出台国家、地方、企业等名优茶标准,制订了评茶八因子七档制,还有具体的理化指标。对这些标准,店主不会过多解释,如高山流水遇知音,懂茶人自然欣赏好茶;对不懂茶的人,店主一时也解释不清,一句“适口为珍”,便赢得主客两欢。

同室的小张见我在茶叶中鼓捣来鼓捣去,甚觉有趣,也要认个茶,去探探茶世界那方天地。那天,我刚进办公室,她就递过一个茶包,说刚从网上买的,这茶包在年轻人中很流行,要我尝尝年轻人的口味。我打开茶包,一股奶香扑鼻而来。我说这是奶茶,不是茶叶。小张说管它呢,好喝就行。我特地在网上查了下,它还是款“网红茶”,是本地茶企生产的。这款“网红茶”属加工茶。茶企把黑茶、红茶、乌龙茶打碎,与适量桂花、陈皮、玫瑰混合,加工成蜜桃乌龙、陈皮普洱等,再装袋出售。消费者想怎样的口味、怎样的香气,要有尽有。据茶企老总说,这款茶在淘宝上热销,颇受年轻人喜爱。

我感慨年轻人的自主、随意。他们买茶像加微信好友一样,无关色泽,无关内涵,合得来合,合不来散。这种方式倒符合90后、00后的行事风格。但这些茶是组合茶,那些迷人的香气、滋味是其他成分散发的,如陈皮、桂花、玫瑰。而优质茶自带花香、果香,具有天然的桂圆味、蜜枣味。我执着地希望身边人认识、品尝到真正的优质茶。抱有这种想法的还

我们与茶的缘分有深有浅,有的是点头之交,见面前,从此陌路;有的是虚拟之交,茶是符号,要是自己喜好;有的是莫逆之交,认准了,从此相伴到老。这里有的因素也有茶的因素,无论如何,都愿你在人生中遇到一款好茶,遇见一位好友,一同看风景,一起度光阴。

## ■行走随笔

## 长潭湖红树林

## ■余喜华

人言香山红叶很美,我没有去过北京,未能领略过香山红叶的风采。秋天的长潭湖也是观赏红叶的网红打卡地。

位于台州黄岩城西23公里处的永宁江上游的长潭湖,可供观赏红叶的地方有多处,最佳的观赏点有上垟的前岸和岭脚村。11月最后一个周末,时已深秋。我陪台州文艺家一班朋友,沿长潭坝头的南岸而行,去往上垟方向。

车行几分钟,在拐过几个山嘴弯道后,一处较大的湖湾里,我们发现了惊喜,一片红树林出现在眼前。这种秋冬季变红的杉树,就是水杉,春夏季节树针也是绿色,到了秋天才由绿变红,最后变成深红色。湖湾,被堤坝分为两部分,外湖和里湖。我们先看到的这片红杉林在外湖,匆忙停车,走下湖边。湖水很满、很大,全部杉树都淹没在水中,几乎淹没了主干,树的枝叶倒都露在外面,像圣诞老人的红胡子。也有部分没有红透,红里泛绿。

阳光稍稍隐去,湖水会蓝得更加深沉,悠远,如梦如幻,水之蓝,天之蓝,交相辉映。而晃动在水上水下的红叶影子,给这湖光山色增添了秋的神韵。